

共建持久和平普遍安全的世界

2015年9月

习主席出席联合国维和峰会并发表讲话指出

为支持改进和加强维和行动，中国将加入新的联合国维和能力待命机制，决定为此率先组建常备成建制维和警队，并建设8000人规模的维和待命部队。

2017年8月

习主席出席庆祝中国人民解放军建军90周年大会并发表重要讲话指出

中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国军队将一如既往地开展国际军事交流合作，共同应对全球性安全挑战，积极履行同中国国际地位相称的责任和义务，为推动构建人类命运共同体积极贡献力量。

2019年4月

习主席集体会见出席海军成立70周年多国海军活动外方代表团团长时指出

中国坚定奉行防御性国防政策，倡导树立共同、综合、合作、可持续的新安全观。中国军队始终高举合作共赢旗帜，致力于营造平等互信、公平正义、共建共享的安全格局。

2020年10月

习主席在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上强调

中国一贯奉行防御性国防政策，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国永远不称霸、不扩张，坚决反对霸权主义和强权政治。

2022年1月

习主席到中部战区视察慰问时强调

要忠实履行维和使命，为维护世界和平贡献更多中国力量，向世界展示中国军队良好形象。

2024年9月

习主席向第十一届北京香山论坛致贺信指出

面对世界百年未有之大变局，面对世界人民对安全稳定的期盼，中国践行全球安全倡议，不断凝聚各方共识，推动消弭国际冲突根源、完善全球安全治理，为共建持久和平、普遍安全的世界作出不懈努力。

为维护世界和平贡献中国力量

——军队代表委员谈中国军队的责任担当

■白天任 本报记者 宋 歌

锚定目标 奋斗强军

中国军队，既通过维护世界和平彰显责任担当，也通过自身发展维护世界和平。

从举办防务论坛，到开展联演联训；从挺进大洋护航，到远赴海外维和；从进行援外医疗，到实施物资援助……回顾过去一年中国军队迈向世界的和平足迹，参加全国两会的军队代表委员表示，在习近平强军思想和习近平外交思想指引下，中国军队始终知行合一、重信守诺，是世界安全稳定的贡献者、全球安全治理的推动者、人类安全共同体的建设者，为维护世界和平贡献中国力量。

架起沟通桥梁

“面对世界百年未有之大变局，面对世界人民对安全稳定的期盼，中国践行全球安全倡议，不断凝聚各方共识，推动消弭国际冲突根源、完善全球安全治理，为共建持久和平、普遍安全的世界作出不懈努力。”

“去年9月13日，第十一届北京香山论坛开幕，习主席的贺信在与会中外嘉宾中引发热烈反响。”来自军事科学院的夏送来代表介绍，“论坛共有来自100多个国家、国际组织官方代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。大家围绕‘共筑和平、共享未来’主题，凝聚更广泛国际共识，贡献更有效解决方案，较好达成了深化互信、增进合作，为推动落实全球安全倡议、共同应对国际安全挑战提供助力的目标。”

“近年来，北京香山论坛国际影响力持续攀升，逐渐成为国内外知名高端安全与防务对话平台。”一些多次与会、在现场和外宾有过交流的军队代表委员表示，论坛议题涵盖区域安全合作、外空安全治理、人工智能安全、打击恐怖主义等多个方面，各国代表的观点立场虽然有时存在分歧，但普遍认为想要有效应对上述这些安全挑战，仅依靠单个国家无法实现，必须通过国家之间的合作，才能实现基础牢固、真正持久的共同安全。

坦诚交流、求同存异；相互了解、扩大共识。对此，几位军队代表委员不约而同提到去年的一场特殊宣讲。

“中国汉字‘和’，左侧代表‘粮食’，右侧代表‘一张嘴’，和平就是要让每一个人都有饭吃。”去年9月，一场中国国防政策宣讲在巴西国防部高等防务学院举行。中国国防部新闻发言人吴谦的生动讲述，引发在场听众共鸣。巴西军事战略研究中心分析员保罗·罗伯托表示，他从宣讲中清晰了解了中国国防政策的诸多要义，非常赞同一个观点：从人类命

运共同体的角度来看，这个世界充满着机遇；从冷战思维和零和博弈的角度看，这个世界总是充满挑战。

主动架起沟通桥梁，以坦诚之心宣示原则立场，这正是中国军队在国内外越来越举办类似论坛和宣讲的初心所在。

军队代表委员表示，盘点过去一年，从西太平洋海军论坛第19届年会，到第五届陆军军事教育国际论坛；从第四届中非和平安全论坛军事医学专题会议，到第十届孙子兵法国际研讨会，中国军队不断搭建沟通平台、健全交流机制、推进务实合作，让国际社会更加深入了解中国的和平理念和安全主张，受到各方充分肯定。

提供安全支撑

当今世界并不太平，百年变局加速演进，世界形势风云激荡，全球挑战层出不穷。越是这种时候，作为威武之师、文明之师、和平之师的中国军队，越致力于进取担当；体现命运与共理念的中国行动，愈发受到国际社会高度期待。

今年2月1日，在亚丁湾某海域航行中的“如意松”号商船附近，突然有2艘疑似海盗快艇快速逼近。收到商船发出的接护请求后，中国海军第47批护航编队立即派出包头舰前出警告震慑，并以区域护航的方式，护送“如意松”号商船安全通过亚丁湾。

“我为战友们的和平担当感到骄傲。”5年前曾经随编队参与护航任务的李朴代表介绍，自2008年12月开展护航行动以来，中国海军先后派出47批100余艘次舰艇前往亚丁湾、索马里海域执行任务。截至今年3月初，已累计完成1659批7300余艘中外船舶护航任务，解救、接护各类船舶近百艘，其中外国船舶占50%以上，以实际行动保护着国际商业“黄金水道”的安全畅通。

危机四伏的国际维和战场，同样是中国军队展示维护世界和平行动力的重要战场。面对硝烟弥漫的复杂环境，蓝盔勇士一次次果敢逆行。

去年4月底，黎黎部队某外军直升机分队营区遭袭，宿舍区被破坏，分队人员被迫撤出。不久后，作为黎黎部队唯一一支建筑工兵分队，我第22批赴黎黎巴嫩维和建筑工兵分队受命承担该营区的石笼防护墙建设工作。面对周边激烈的枪炮声以及各种意想不到的风险，官兵们在充分做好自身防护的同时，克服困难加快施工，不到2天时间就圆满完成各项任务，受到外国友军赞誉。

目前，有近1800名中国军人在黎巴

嫩、南苏丹等多个维和任务区及联合国总部执行任务。“我所在的单位，有许多战友曾执行过医疗维和任务。”来自联勤保障部队的高锐代表说，“面对战火硝烟，他们守护和平、奋勇担当，向险而行、无畏不惧。”

“维护国家主权、安全、发展利益，新时代的军队使命在肩。”来自海军某部的张亨代表，曾经以军事观察员身份赴境外观摩军事竞赛，他表示，“展望未来征程，我们要始终牢记党和人民嘱托，不断加强训练、练就过硬本领，圆满完成维和、护航、国际军事交流等任务，在更广阔的舞台上彰显中国军队的担当，展现中国军人的风采。”

传递炙热情怀

去年9月末，非洲加蓬，执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船，时隔7年再次到访。码头上，有就医需求的民众，有序候诊。

救治眼疾的“光明行动”，是平方舟医院船历次到访任务中的一项重点内容。9岁儿童奥姆布雷，成为医院船收治的年龄最小的白内障患者。在中国军医的精心救治下，这个曾因右眼视觉障碍而一度变得内向的男孩，在白内障复明手术成功实施后，露出灿烂笑容。

据统计，此次任务中，和平方舟医院船历时215天，总航程达3万余海里，先后到访13个亚非国家并提供人道主义医疗服务，累计接诊病患8万余人次，刷新了“和谐使命”任务时间和到访国家的纪录。

“自2008年入列以来，和平方舟医院船先后10次执行‘和谐使命’系列任务，共接诊各国民众37万余人次，获得到访国政府和广大民众的高度肯定。”来自海

军的代表委员表示，和平方舟医院船激扬的深蓝回响，正是人民海军高扬和平友谊旗帜，投身人道主义事业，积极履行负责任大国军队担当的生动诠释。

一些军队代表委员表示，去年同样让人印象深刻的，还有开启和平之旅、友谊之旅、健康之旅的人民军队“和平列车”。

去年11月，一支由150人组成的我军“和平列车”医疗队从重庆出发，沿着中老铁路抵达老挝首都万象。在完成人道主义医学救援联合演习后，中方参演卫勤分队抽组人员，分别前往万象的103医院、琅勃拉邦的107医院和琅南塔省军区医院，开展医疗义诊、健康体检、专科手术和学术交流等活动，累计接诊老挝军民近3000人次，培训老方医务人员1200余人次，受到老挝军民的热烈欢迎。

来自联勤保障部队的一名代表介绍，这既是贯彻落实中老两国两军重要合作共识的实际行动，也是深化拓展两军卫勤领域交流合作的有效举措，进一步加深了两军的合作交流，增进了两国的传统友谊。

“用最中国的方式赠予芬芳，用最温暖的行动展现情怀。”曾经赴非洲执行过援外医疗任务的陈威巍代表说，“中国军队，始终是世界和平的坚定维护者；中国军医，始终为构建人类卫生健康共同体贡献中国力量。”

暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。面对当前变乱交织的世界，中国坚定不移地站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，以中国的确定性为不确定的世界注入稳定力量。作为捍卫国家安全利益、维护世界和平的坚定力量，中国军队将时刻听从召唤，以进取担当的精神风貌，继续为维护世界和平作出更大贡献，书写更多华章。

(本报北京3月10日电)

重信守诺 不负使命

■张 丹

当前，世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。进入新时代，为和平出征，愈发成为中国军队的鲜明标识。走向世界的中国军队，展现维护世界和平稳定、服务构建人类命运共同体的责任担当。

凝聚国际社会和平合作共识。无论是双边会晤，还是多边场合，中国军队始终高举合作共赢旗帜，有力阐释全球安全倡议等重大理念主张，以更加开放的姿态投身国际军事合作，汇聚应对全球安全挑战的共识与合力，得到国际社会广泛响应和赞同。

践行维护和平的使命担当。中国军事力量的增长，是世界和平力量的增长。从参加联合国维和行动，到开展国际人道主义救援，一批批中国军人为守护和平接力前行，中国军人所到之处，带来的是和平与稳定、温暖与希望。

世人渴望和平，为和平而祝福；军人捍卫和平，为和平而奋斗。中国军队担负着维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命，是维护世界和平的坚定力量。走向世界的中国军队，重信守诺，不负使命，将继续向国际社会提供更多公共安全产品。



当地时间2024年8月29日，执行“和谐使命-2024”任务的和平方舟医院船圆满结束对南非的访问，驶离开普敦港。

资料图片

制图：方汉